

南繁育种基地对促进 陕西种业发展的初步探讨

安红卫¹ 范军科² 张英杰¹

(¹ 陕西杨凌伟隆农业科技有限公司, 杨凌 712100; ² 陕西省铜川市农业科学研究所, 铜川 727031)

摘要:海南省的三亚市、乐东县、陵水县是我国得天独厚的天然温室,是国家划定的南繁基地。陕西省种子管理站在海南建立了南繁育种基地,通过成立南繁领导小组、统一基地管理等措施和完善的基础设施等硬件条件,有效地解决了部分单位独立建设南繁基地资金不足、基地规模较小、田间设施较差、南繁人员生活不能保障、育种材料流失、育种人员缺乏交流、南繁管理组织协调能力不强等一系列的问题,为陕西玉米育种研究作出了应有的贡献。

关键词:南繁;育种;基地;种业;陕西

南繁是指农业院校、科研院所、种业企业等单位或个人从9月份开始至翌年5月份结束,利用海南省能够满足植物周期生长繁殖的独特气候和优越的生态条件,在三亚、陵水、乐东等地进行的各类农作物科研育种、材料加代、品种选育、新组合测配、生态适应性观测、种子纯度鉴定、亲本繁殖和种子生产等

基金项目:陕西省科学技术厅2017年度“重点产业创新链”项目(2017ZDCXL-NY-02-01);陕西省杨陵区科技局科技示范推广能力提升项目(TS-2016-25)

人,回归良种补贴本来意义。提倡和鼓励种植大户选用优良品种,优良品种能够提高产量,改进产品质量,增强抗逆性,扩大栽培区域,在农业生产上有着十分重要的意义。

大户“自留种”、“白皮袋”现象主要是种田大户不想花过多的钱购买正规良种,贪图便宜带来种子质量风险,影响了良种推广进程,埋没了良种的技术红利。解决这种不良现象,除了加强监管外,还应增加新的良种补贴政策,有利于妥善解决此类问题。种田大户能拿到良种补贴资金,“自留种”、“白皮袋”现象自然没有了市场。

参考文献

- [1] 罗必灿. 中国种子营销渠道发展趋势研究[J]. 湖北农业科学, 2015, 54(21): 5459-5463
- [2] 佟屏亚. 中国种业营销正迈向“大户时代”[J]. 中国种业, 2015(2):

的活动^[1],是我国首创的一项简单实用的育种技术。

经过60多年的发展,南繁基地已成为全国最大、最开放、最具影响力的农业科技试验区,被誉为“中国种业科技硅谷”^[2]。陕西省第一个南繁育种基地是20世纪80年代由著名玉米育种家林季周先生在陵水县三才镇建立的,而陕西省种子管理站于2016年建成并运营的南繁育种基地(以下简称“省站南繁育种基地”)是一个面向全省种业企业,且全面开放的公益性基地,2017-2018年度入驻12家企

8-10

- [3] 尚连增,申东芳. 基层零售种子经营者的成功秘诀[J]. 中国种业, 2007(12): 30
- [4] 冯猛. 销售不在适宜种植区域农作物种子的法律后果分析[J]. 中国种业, 2017(4): 32-35
- [5] 陈连生. 盐城市种子经营备案工作中存在的问题及对策[J]. 种子世界, 2017(6): 8
- [6] 刘建辉,唐忠灵. 云南省元江县种子市场管理存在的问题及对策[J]. 种子世界, 2011(9): 6-7
- [7] 谢焱,储玉军,何庆学. 种子生产经营许可管理常见问题分析[J]. 中国种业, 2016(12): 40-43
- [8] 杨建春. 种业企业市场化发展现状及对策[J]. 现代农业科技, 2012(21): 347-348
- [9] 余飞. 地市级农业科研单位如何开拓种子市场[J]. 农业科技管理, 2008(4): 47-48, 77
- [10] 靖飞,李成贵. 跨国种子企业与中国种业上市公司的比较与启示[J]. 中国农村经济, 2012(2): 52-59, 73
- [11] 李建奇. 浅析我国种业市场的品牌构建策略[J]. 作物杂志, 2007(4): 67-69

(收稿日期: 2018-06-20)

业和6家科研单位,涉及作物主要为玉米和大豆。

1 基地概况

省站南繁育种基地位于海南省乐东黎族自治县利国镇的黄流镇农场,距离利国镇8km,近邻县级乡村公路,交通便利。占地面积约9.1hm²,南繁实际可用耕地面积8hm²左右。基地拥有用于办公、住宿的综合楼,比较宽敞的水泥晾晒场和储藏化肥、农药、生产工具等的标准库房,配套的拖拉机、旋耕机、秸秆还田机等农用机械,交通工具车1辆、水井3眼和蓄水池3个,田间道路全部水泥硬化。田间喷灌设施配套齐备,能够满足玉米、棉花、大豆和蔬菜等各种农作物的南繁加代、亲本繁殖、小面积制种等科研工作的需要。

2 南繁意义

据不完全统计,中华人民共和国成立后全国推广的5000多个农作物新品种中,80%都经过南繁选育或加代^[1]。南繁加快了玉米、水稻、棉花等农作物新品种的选育进程,使这些农作物新品种的育种周期从原来的6~8年缩短到3~4年^[4]。

新品种开始推广时,一般种子数量较少,通过南繁能增加新品种的种子数量,加快新品种的推广普及速度,而且经过南繁育成的品种,通常在适应性、抗逆性、丰产性、生活力等方面都优于仅在当地选育的品种^[5],同时还能够通过鉴定种子的纯度和真实性,防止假冒伪劣种子进入市场,有效打击侵犯品种知识产权和制售假劣种子的非法行为,确保了农业生产用种的安全。

南繁单位带来了丰富的种质资源,为互相交换材料、搜集种质资源,创造了极为有利的条件。各单位的育种田,就是各单位育种科研成果的现场展览,通过参观访问、座谈、讲学等活动,交流经验,取长补短,互通有无,对各单位的育种科研起到了很大的促进作用^[3]。

南繁季节海南汇集的大量农业科技人员通过新品种、新技术、新材料等的交流,使南繁基地成为科技信息大交流、科研成果大展览、科研技术大协作等的“大舞台”^[3],海南当地的农业科技人员和农民种植户,在与外省南繁人员共同育种、繁殖和制种的过程中得到了各方面的学习与锻炼,增长了知识和才干,形成了能够满足南繁需要的技术队伍^[6]。

3 基地管理

3.1 成立南繁领导小组 每年南繁前,省种子管理

站会及时向省内希望入驻省站南繁育种基地的单位发出通知,这些单位填写好入驻申请表,经省站审查后,根据各家单位的南繁计划、申请面积和科研能力等综合因素,确定各家单位比较合理的南繁面积,在召开的南繁会议上,成立由副站长为组长、轮值单位领导和业务人员为副组长的南繁领导小组,统一协调、共同管理南繁的具体事务。

3.2 南繁期间统一管理 南繁基地拥有完善的管理制度,轮值单位会提前安排业务人员进入南繁基地,与省站常驻人员一起,及时喷施除草剂清理田间和路边的杂草后,适当时间多次旋耕或深翻南繁用地,做好各单位的用地规划,保证南繁单位到达基地后可以及时开始播种等工作。南繁结束后,及时秸秆还田,为下一季的南繁工作的顺利开展打下良好的基础。

3.3 完善设施以人为本 经过数年的连续建设和不断完善,省站南繁基地不仅拥有了宽敞明亮的办公住宿综合大楼、设施一流的田间喷灌系统和全天候保证基地安全的铁艺围墙与电子监控系统,而且逐步购置了篮球、乒乓球和羽毛球等体育设施,满足了南繁人员的业余锻炼的需求,增加了南繁人员相互学习和交流的机会。

3.4 实现育种材料交流 省站南繁基地主要以玉米南繁为主,入驻单位在育种研究上都有自己的特长和特色,形成了独一无二的育种思路和种质资源。在授粉、测配的关键时期,入驻单位相互采用其他单位骨干材料的花粉,与自己的材料或组材或测配,开始了育种材料的初级相互交流,逐渐打破了独立封闭在自己圈子内活动的狭隘做法,为实现更多的资源共享而努力,拓宽了育种种质和育种思路,对促进陕西玉米种业的发展具有重大作用。

4 发展前景

省站南繁育种基地有效地解决了部分单位独立建设南繁基地资金不足、基地规模较小、田间设施较差、南繁人员生活不能保障、育种材料流失、育种人员缺乏交流、南繁管理组织协调能力不强等一系列的问题,促使陕西的南繁育种事业更加健康的快速发展,2014年、2015年、2017年通过陕西省审定的玉米品种数量分别为8个、22个和25个,分别占到当年全省审定品种总数的30%、47%、59%,其中约40%的品种由省站南繁基地进驻单位

汉中建设国家级油菜良种繁育基地的分析与建议

王地 杨杰 王海潮
(陕西省汉中市种子管理站,汉中 723000)

摘要:汉中市油菜制种基地是2017年农业部认定的第一批国家区域性良种繁育基地,同时成为全国首个批准建设的国家油菜区域性良种繁育基地建设项目。对汉中市油菜制种基地的根本优势、建设基础、建好基地的作用进行了全面分析,并就如何搞好基地建设提出了建设性意见。

关键词:油菜制种;基地建设;分析;建议

汉中市地处陕南汉江流域、秦巴之间南北气候过渡地带,气候温和、湿润,年日照1585h、无霜期235d、年平均气温14℃、年降水量800~1200mm。辖11个县区、188个镇(街道办),耕地总面积29.71万hm²,常用耕地20.53万hm²。光、热、水、土等农业生产自然要素优越,是油菜种植的最佳适生区。汉中杂交油菜制种在全国起步早、发展快、成规模,产业优势明显、影响力大,基地发展有着良好的基础和发展空间。

近年来,油菜直播机收品种在全国快速推广,在汉中,油菜直播面积已经占到总播种面积70%以上。油菜直播用种量是传统育苗移栽品种用种量的3倍左右,油菜生产用种量将大幅度增加,为汉中国家级油菜区域性良种繁育基地进一步做大做强提供了难得的机遇。但一直以来,基地普遍存在基础设施条件落后、加工储运环节不够配套完善、现代化程度低等问题,严重影响制种产量提升、成本控制、综合效益提高和基地进一步发展,有待通过加大基础选育而成^[1]。这表明,省站南繁育种基地保证了本省南繁工作的顺利进行,达到了南繁的预期目的,通过南繁入驻单位的通力协作,省站南繁育种基地已经在陕西玉米育种研究上发挥出了巨大的作用,对加快农作物优良新品种的选育速度、促进农业生产和保障粮食安全有着重大意义。

参考文献

[1] 董照辉,张应禄,刘继芳,等.我国南繁基地建设问题的探讨与建议[J].中国农业科技导报,2010,12(1):52-55

建设来解决。

1 汉中建设国家级油菜良种繁育基地的优势

1.1 优越的天然隔离条件 油菜虫媒传粉,种子生产安全隔离距离要求高,要达到1.5~2km以上。汉中盆地周边基本为浅山丘陵、沟盆地带,多串珠形态分布的沟坝,天然隔离良好;既可以方便单一品种扩大制种基地,又能满足小面积品种制种、试种和亲本繁殖,大大降低了制种的隔离成本。

1.2 气候条件有利于油菜生产 汉中冬无严寒,气候温和湿润,利于半冬性油菜品种安全越冬和开花结实;汉中川道季风气候,油菜灌浆期期间昼夜温差大,有利于油菜籽积累养分,使得汉中油菜籽粒饱满,千粒重高。同时,汉中油菜有害生物较少,且常年达不到防治指标,大大降低了防治成本;双翅目蜂类和鞘翅目昆虫种类繁多,有利于杂交传粉结实^[1]。

1.3 生产季节与市场衔接紧密 汉中为“稻/玉米-油两熟”,油菜制种生产为秋播夏收,种子收获后完全能赶上当年秋播种子市场,不需要隔年销售,生产

[2] 陈冠铭,曹兵,李劲松,等.我国农业南繁的形成发展与重要影响[J].现代农业科技,2006(12):154-155

[3] 段洪波,戴杨,刘想平,等.南繁基地的作用及建设与管理刍议[J].湖北农业科学,2015,54(17):4352-4355

[4] 孙书宜,刘士丛,陈建强,等.天津市南繁生产现状及发展建议[J].种子世界,2017(8):12-13

[5] 郑强.重庆的南繁、南鉴历程与现状分析[J].种子世界,2017(10):17-19

[6] 新疆南繁指挥部.新疆南繁30年的成就[J].新疆农业科学,1993(5):189-192

[7] 翟军海,高飞,赵伟,等.陕西省南繁现状分析及对策[J].中国种业,2017(12):32-34

(收稿日期:2018-06-12)